

Día de la Igualdad Jurídica de la Mujer Salvadoreña

14 de septiembre

Por Julieta Artilles

La hermosa ocasión de celebrar por primera vez el Día de la Igualdad Jurídica de la Mujer Salvadoreña, 14 de septiembre, convida a dirigir una mirada hacia el pasado para descubrir quiénes fueron las pioneras de las luchas por derechos civiles y políticos de la mujer en El Salvador.

Al hacer un recorrido por aquellos años del principio del siglo XX la historia nos presenta hechos gloriosos de mujeres que concibieron en su mente la chispa divina para que rompieran el indiferentismo que existía en la mayoría de mujeres cuscatlecas, las que ni siquiera se preocupaban por instruirse, mucho menos presentaban las corrientes feministas que en esa época se desarrollaban en países civilizados.

En medio de aquel letargo en que se encontraba la mujer salvadoreña relegado sólo a la noble y excelsa tarea de cuidar del esposo, del hijo y entregada al hogar, tan mejor y más grande ocupación, tan rara en el Magisterio, sorprende la aparición de una feminista y con ella de otras que la apoyaron en tan beneficiosa causa.

1902, Victoria Magaña de Fortín. Es la distinguida dama escritora, con espíritu esforzado en busca de la justicia de la mujer, promueve un movimiento feminista con miras a abrir, nuevos horizontes para sus congéneres. Escribe una serie de artículos cívicos literarios pidiendo la igualdad de derechos civiles y políticos en paridad con el hombre. Sus artículos van firmados con el seudónimo de "Olimpia", muy bien documentados y con una visión tan avanzada, demostraba la inteligencia y capacidad femenina por lo cual exigía que se le dieran las mismas oportunidades de la instrucción en la ciencia, las profesiones, las artes y de todo el saber humano; y para la mujer humilde pedía que se fundaran escuelas de arte y oficios, a fin de que ella también tuviera una preparación acorde a su condición y pudiera poseer armas decorosas para responder a sus deberes de madre, esposa y ciudadana.

Con los crecientes movimientos feministas realizados en otros países, Olimpia, la precursora de tan noble ideal en este país, se inspiraba mirando en lontananza la aurora que debiera alumbrar el oscuro camino trazado por el hombre para la mujer.

Basada en esos movimientos, doña Victoria, no se amedrentaba y continuaba realizando su campaña decidida y fuerte hasta el extremo de llegar a interesar a consagradas plumas tanto femeninas como masculinas. Tulita y Julita Van Severén, Antonia Galindo; y de los hombres al Dr. Calixto Velado, don Baltazar Estupinán, don Santiago I. Barberena, don Rafael Reyes, don Manuel Delgado y otros que con fervorosa simpatía externaron su apoyo a la causa noble emprendida por Olimpia.

Era la primera vez que se sentía en el ambiente ese palpitar de una mujer, nacido este, de una inspiración necesaria, urgencia imprescindible, por eso pedía la instrucción de la mujer porque detrás de la educación está oculto el misterio del perfeccionamiento y de la dicha humana. Es como marchar con fe hacia el porvenir, que es la luz y la esperanza. Decía: "No se pretende formar sabios; pero sí debemos adquirir un caudal de instrucción para las faenas de una sociedad positivista. Al preparar a la mujer el país en general, será el reflejo de lo que

Pasa a la página 22

—Cuando se ama, es el corazón quien juzga. Joubert.

La atmósfera de Marte es tenue

Por Juan Ulloa

Los habitantes de la Tierra que sienten y piensan sobre la astronomía moderna, están pendientes de los resultados a que se llegue con las investigaciones que se hacen en el planeta rojo, por medio de las naves interplanetarias Viking-1 y Viking-2.

Las fotos tomadas anteriormente, por una de dichas naves, parecían mostrar que la zona donde se opera está cubierta por una capa de arena de varios metros de espesor. Esto nos sugiere que ahí mismo existió un mar, como en el caso terrícola del desierto de Saahara, que se supone fue un mar y que desapareció al hundimiento de dos continentes, o sean La Atlántida y La Lemuria, cantadas por Platón.

Al pensar en estos fenómenos, los científicos tienen sospechas de que puede haber agua en la zona de Utopia que es la región donde ahora se encuentra la nave astral, la Viking-1. Las fotos recibidas han mostrado nubes sobre Marte, y ya sabemos que éstas son portadoras del divino líquido que tanto se aprecia en todas partes.

El grupo de científicos del centro espacial del laboratorio de propulsión a chorro, está preocupado porque en los análisis que han llevado a cabo del suelo marciano se han encontrado con una química extraña, no conocida en los laboratorios terrestres, y que tiene desconcertados a los físicos y cosmólogos, los que han descrito las reacciones de las tres cámaras biológicas de la Viking-1, como una "química exótica", casi no biológica.

Podría suponerse que en ese suelo marciano existieran visos de una lejana vida, de algo que existió hará unos millones de años, y

Pasa a la página 24

Perinatólogo. Perinatología

Por doctor Marco Tulio Magaña

A mi amigo Martín, quien me pide le explique lo que son estos términos.

Cuando progresó la medicina, quienes la ajercen se llegaron a convencer de que son tan grandes los conocimientos necesarios para tratar a los pacientes con eficacia, que dedujeron que una sola persona no puede abarcarlos todos, y entonces nació la especialización. Ciertos grupos de edades, ciertos órganos o regiones del cuerpo, necesitaban para su buena atención que hubiera especialistas.

A cada una de las especialidades médicas, se les dio un nombre, generalmente compuesto con raíces griegas o latinas y también de otros idiomas. A la medicina aplicada a los niños, se le llama pediatría, formado con las raíces griegas: Ped que quiere decir niño y iatría, curar, curación. Geriatria se llama a la medicina aplicada a los viejos, donde la raíz: iatría se combina con geroz, vejez. Los cuidados a los niños los da la puericultura, de la palabra puer de origen latino que quiere decir niño pequeño.

La raíz ped, en nuestro idioma, forma palabras que suenan un tanto "fétido". La secretaria que copió el programa del curso de odontología en pediatría, mal llamado odontopediatría, se mostró asustada con la palabra ped odontología. Al explicarle el origen dijo: y si es así, ¿"la mala palabra" de dónde viene? Sonriente me inventé de momento la palabra pedogratía, que debe traducirse: gracia de un niño. Por supuesto no confundirla con la palabra, que si existe, pedocracia, que significa gobierno de los niños.

Tocología y tocológico, se refieren al médico que asiste partos, y viene del griego tocos: parto, mientras obstetricia es una palabra latina que identifica a la parte de la medicina que atiende la gestación, el parto y el puerperio. Ginecología y ginecólogo, del griego ginecos,

Pasa a la página 66

Genes

Por Bollani



MISS UNIVERSO

2013 01

Páginas Escogidas

Palabras enmascaradas

Por John Ruskin

Cuidese el acento de las palabras cuanto se quiera, pero euidese aun más estrictamente su significado y se requerirá un número menor de palabras. Unas pocas palabras bien elegidas y precisas, serán mejor que mil que no lo sean, cuando cada una actúa, equivocadamente en función de otra. Si uno no se cuida de las palabras, ellas harán a veces, un efecto mortal. Hay muchas palabras enmascaradas que zumban alrededor de nosotros.

Hay palabras enmascaradas que nadie entiende, pero que todos emplean y la mayoría de las gentes lucharán por ellas, vivirán por ellas, y hasta morirán por ellas, imaginándose que significan esto o aquello, o lo otro, de cosas que les son queridas: porque tales palabras se ocultan bajo la capa del camaleón, el camaleón del color de la fantasía de cada hombre, desde la cual acechan al incauto prontas a saltar sobre él para hacerlo pedazos. Jamás hubo criaturas de presa tan malvadas, nunca diplomáticos tan astutos, nunca envenenadores tan mortíferos, como estas palabras enmascaradas, escuderos ínicos de todas las ideas de los hombres: cualquiera que sea la fantasía o el instinto favorito de un mortal, éste confiará su cuidado a su palabra enmascarada prelecta: la palabra llegará así a tener sobre él un poder infinito y sólo por mediación de ella podréis llegar a él.

Libertad de prensa en El Salvador

Por Juan Vilchez

Hace algunos días en visita que hizo el presidente Molina a los diferentes medios de información capitalinos —entre ellos LA PRENSA GRAFICA, donde fue atendido por su director don José Dutriz—, aseguró continuar manteniendo una irrestricta libertad de prensa en el país. Y más recientemente, después de haber recibido en el salón rojo del Palacio Nacional las cartas credenciales de los embajadores de Panamá, Guatemala y los Estados Unidos de América, al ser abordado por los periodistas reiteró tal propósito.

Esa determinación del gobernante ha traído nuevas luces de esperanza en el ambiente periodístico salvadoreño, puesto que, como el mismo coronel Molina ha dicho con anterioridad, "la libertad de expresión es la base de las demás libertades", dentro de un régimen de auténtica democracia.

Con lo anterior, se colige que los diferentes instrumentos de la información pueden dormir tranquilos, sin la zozobra de que de la noche a la mañana aquí pueda ser establecida una censura, mordaza u otro atentado contra la libre información.

Ante ese panorama, cabe señalar que desde hace algunos años la situación ha sido manifiesta en El Salvador, motivando el reconocimiento de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP), máximo organismo rector del movimiento periodístico en el continente y celo-guardián de la libertad de expresión.

Al efecto, la Comisión de Libertad de Prensa de la SIP en varias oportunidades, al presentar su informe anual ante la junta de directores, ha venido poniendo a El Salvador entre los países de América donde existe verdadera libertad de prensa. Y esa consideración fue suficiente para que en marzo de 1975 se llevara a cabo en San Salvador la reunión de medio año de la SIP, con asistencia de destacadas personalidades del mundo de la noticia y la opinión pública, que desde Canadá hasta Argentina se preocupan y velan porque se cum-

Pasa a la página 11

La justicia busca su sendero

Por coronel Darío Flores M.

Habíamos prometido no volver a referirnos al asunto Honduras-El Salvador, porque nos parecía que estábamos "majando" hierro frío, pero nuestra condición de soldado no puede permanecer callada cuando se trata de la dignidad y decoro de nuestra patria; además, estamos percibiendo la formación de un clima de gran tensión, dando pie a toda suerte de conjeturas; de esta manera resulta incomprensible la complejidad de los problemas que adquieren situaciones y aspectos fundamentales.

No somos pesimistas, pero no creemos que en esta ocasión lleguemos a una franca solución respecto al impasse con Honduras, (puesto que ya peina canas) y porque se han aferrado obstinadamente, en que el asunto fronterizo fue la causa del conflicto de 1969. Esto fue una fachada para cubrir el genocidio, recuérdese que al principio se escudaron en la "Guerra del fútbol", días después reaccionaron y empezaron a mencionar la guerra fronteriza, resultando las presiones, (por aquello de que en río revuelto, ganancia de pescadores) a esta sutileza obedeció el cierre de la vía Panamericana.

No es nuestro propósito censurar asuntos que muy poco conocemos, sin embargo, nos preocupan, porque si vemos estas cosas desde todos los ángulos, sabremos dónde falsea el concepto de patria. Decimos esto, porque estamos dando un lastimoso espectáculo ante el mundo civilizado; casi hemos descendido al descrédito de nuestro país, llegando a un punto crítico cuando dicen los señores de la Organización de Estados Americanos (OEA): "Ya hemos gastado cinco millones de dólares en el asunto Honduras-El Salvador y pensamos gastar otros doscientos cincuenta mil dólares más, de lo que originalmente habíamos pensado"; el costo diario de los observadores es de trece mil dólares, este tesoro es aportado por los países miembros que posiblemente se estarán formando la rara imagen de estos países, que hay que vigilar para que no se vayan a la greña".

Este enfoque encierra una gran filosofía moral que pudiera traducirse, pero no vamos a traducir nada porque tienen razón, no es gracioso que nos estén cuidando en aquellos montes plagados de

Pasa a la página 22

Pasa a la página 11